

bb.32. /esztergomban folyt/ cs

az összetett versenyen második baranya, harmadik bács megye. a csapatgyőzelmet viszont bács megye együttese szerezte meg - a két legeredményesebben versenyző rádióamatőr teljesítménye alapján. a második borsod, a harmadik fejér megye csapata lett. az egyéni verseny eredménye fiuk: 1. juhász miklós borsod megye, 2. bencze lászló, baranya megye, 3. sági györgy, fejér megye. értékelték a lányok teljesítményét is. az 1. helyen püspöki mária, heves megye végzett, 2. darázs aranaka győr-sopron megye, 3. kepes judit, heves megye.

a díjakat harányi györgy ezredes, a magyar rádióamatőr szövetség főtitkára és brunszky Antal, az esztergomi városi tanács elnöke, a verseny fővédnöke adta át a győzteseknek és a helyezetteknek. / mti/

..-

bb.33. belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke augusztus 5.-én

11 cz

1. küldöttség
 2. helytörténeti
 3. szakszervezeti nap
 4. szakszervezeti sportünnepe
 5. hoch ferenc
 6. uttörőtábor
 7. meteorológiai világszervezet
 8. kiállítás
 9. csucsforgalom
 10. nemzetiségi nap
 11. vasárnapi műszak
 12. időjárás
 13. földény
 14. kutyakiállítás
 15. latinca kupa
 16. vezess kiválóan
 17. szakszervezeti szpartakiád
 18. gyermekrajzverseny
 19. horgászverseny
 20. anyanyelvi konferenci
 21. musica hungarica
 22. író tábor
 23. ausztriába utazott
 24. rendőrségi hírek
 25. fotoklub
 26. idegenforgalmi csucs
 27. debreceni strand
 28. tanyanap
 29. lublini zenekar
 30. megteltek a strandok
 31. zenélő udvar
 32. esztergomban rendezték meg
 33. hírjegyzék
- / mti/

..-18

vége-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor
Ügyelletes szerkesztő: komz Antal

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

^{m t i b e l f ö l d i h i r e k}
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

1973. augusztus 6.

bb.1. nagyobb lesz a főváros ,, tődeje ,,

1 hi/hi/cs cz

1973. augusztus 6 . hétfő.

Budapesten viszonylag kevés - körülbelül öt négyzetméter-zöldterület jut egy-egy lakosra - állapították meg a környezetvédelmi kérdésekkel foglalkozó szakemberek. / a rendkívül zsúfolt VII. kerületben ez az arány mindössze 0.2 négyzetméter. / pedig a fák, növények ,, oxigéntermelő ,, szerepe közismert. sőt nemcsak környezetünk szennyezett levegőjének megtisztításában segít a növényzet, hanem a kéményekből felszálló korom, por egyrészt is leköti. ez annál inkább figyelemre méltó, mert a számítások szerint budapest egy négyzetkilométernyi területére évente 320 tonna por rakódik le. / a tűrhető szennyeződés 150 tonna lenne. /

tekintettel a kérdés fontosságára, budapesten felmérést végeztek és megállapították: évente körülbelül 820 millió forint kárt okoz a levegőszennyezettség. ennek részleges csökkentését szolgálja a fővárosi tanács intézkedése, amely megtiltotta újabb széntüzelésű berendezések felállítását budapesten, s elrendelte a belvárosban a gázfűtésre való áttérést. vállalati vonalon is számos intézkedés segíti a környezetvédelmi feladatok végrehajtását. ezek sorában figyelmet érdemel például a budapesti közlekedési vállalat kezdeményezése. a bkv 1500 autóbusza évente 600 tonna korommal szennyezi a főváros levegőjét. ezért most olyan program kidolgozásához fogtak, amely a járművek okozta szennyeződést jelentős mértékben csökkentheti. az elképzelések szerint olyan járművet alakítanak ki, amelyet a belső városrészekben akkumulátorral táplált villanymotor hajt, a levegőt szennyező agregátort pedig csak a külvárosban kellene bekapcsolni. a tervek szerint az ugynevezett hibrid- autóbusz első a margit - szigeten és a budai várnegyedben közlekednének.

külön tervek készülnek a budapesti zöldterületek növelésére. Óbudán, Zuglóban, a XV. kerület új városrészben, valamint Kelenföldön összesen mintegy 300.000 négyzetméternyi parkot létesítenek. kiváltképp nagy gondot fordítanak az újpalotai lakónegyed parkosítására: a gyorsan fejlődő új városrész 120 hektár kiterjedésű területből 83.000 hektárnyit bokorral, fával ültetnek be. a budapesti nemzetközi vásár elköltöztetése a városligetből újabb 250.000 négyzetméterrel gazdagítja majd budapest zöldterületeit. / mti/

-1-

he

bb.2. új középületek

1 sb/gg 1e/cs/cz

1973. augusztus 6.

a középületépítő vállalat dolgozói három jelentős átadásra készülnek augusztusban. e héten kezdik meg a műszaki átadást a József Attila lakótelep új középületében, a fővárosi centenáriumi tiszteletére elnevezett pest-buda filmszínházban. az átadási határidő augusztus 20-ára lett volna, a gyors munka tehát lehetővé teszi, hogy az új városrész lakói hamarabb vegyék birtokukba a szélesvásznú, 490 személyes modern filmszínházat. a vállalat dolgozói meggyorsították a munkát a Kútvolgyi uti állami krónáz rendezőintézetének építésénél is. így az új létesítményben augusztus 20-ára átadják a medicor művek szerelőinek azokat a helyiségeket, amelyekben a modern orvos-medikai berendezéseket állítják fel. a vállalat dolgozói a ceglédi úton is rövidesen befejezik a Hungarocamion 5340 négyzetméteres acélszekezetű raktárának építését. augusztus 20-ig adják át ezt az építményt is, ahol majd a Hungarocamion külföldről érkező áruit tárolják addig, amíg a belföldi megrendelőknek továbbító fuvarra összeállítják.

jelentős állomáshoz érkezik augusztus 20-ig a Kossuth Lajos utca és a Semmweis utca sarkán - a régi épület átalakításával - készülő szovjet kultúra és tudomány háza. az alkotmány ünnepéig lebontják az állványokat, s így megszépül az utca. a mintegy 100 millió forintos átalakítás egyébként november 7-ig fejeződik be. az épületben színház - és mozitermet, zeneszalont, kiállító termeket, s a nyelvtanítás céljára metodika-termet alakítanak ki. a földszinten egy szovjet népművészeti és egy könyvesbolt kap helyet. a pincében és részben a földszinten orosz teabárt rendeznek be. /mti/

bb.3. tudományos szocializmus információs és továbbképzési intézet létesült

1 szö / h1 /cs-cz

1973. augusztus 6.

a művelődésügyi miniszter utasítása értelmében augusztus 1-től az ötvös Loránd tudományegyetem bölcsészettudományi karán a tudományos szocializmus tanszék mellett működő kabinet. átszervezésével - önnálló szervezet egységként - tudományos szocializmus információs és továbbképzési intézet létesült. /folyt. köv.

-2-

bb.3. / tudományos szocializmus ...folyt/cs

az intézet fő feladata: a karon folyó tudományos szocializmus szakos oktatás segítése segédanyagokkal, bibliográfiákkal, dokumentumokkal, fordítások készítésével, az adminisztráció ellátásával. segíti az intézetet a karon folyó általános és speciális kollégiumi oktatást, továbbá megszervezi a tudományos szocializmust oktatók rendszeres továbbképzését tanfolyamokkal, előadásokkal, konferenciákkal, tapasztalatcserékkel. ösztönzi a tudományos szocializmus legfontosabb témakörében folyó kutatást, megszervezi az egyes tanácsok közötti kutatócsoportok tevékenységét. emellett rendszeres dokumentációs és információs tevékenységet fejt ki a tudományos szocializmus oktatása és kutatása érdekében: összehangolja a felsőoktatási intézményekben folyó tudományos szocializmus irányú fordítási, folyóirat figyelési munkát. információs együttműködést teremt és tudományos kapcsolatokat épít ki a tudományos szocializmus egyes témáival, illetve határterületeivel foglalkozó tudományos intézetekkel. /mti/

--

bb.4. horgászhat a balatonon

vid./ ká /cs / cz

1973. augusztus 6.

a sítour az idei szezonban először a horgászatra is kiterjesztette speciális szolgáltatásainak körét. az idegenforgalmi hivatal meghirdette balatoni „horgászhat” programját. a vasárnaptól-vasárnapig tartó programhoz nyaralóházat, vagy kempinget ajánlanak. a vendégnek beszerzik a horgászberletet és egypárevezős csónakot bocsátanak rendelkezésére. az egyhetes program idejére strandbérletet is kapnak. a hivatal segítségével horgászfelszerelést is bérelhetnek az érdeklődők. a szolgáltatás az élélmezésre nem terjed ki, ugyanakkor kedvezményes szálláslehetőségeket kínálnak a horgászok családjainak.

a sítour kezdeményezése, az eddigi tapasztalatok szerint, sikeresnek bizonyult. az utószezonban, szeptember 2-től 16-ig, árkedvezményben részesülnek a horgászok. /mti/

--

-3-

ha

bb.5. tudnivalók a szívinfarktusról és a gyógyulás utáni életmódról

1 vt/gg /hi/cs / cz

1973. augusztus 6.

a civilizációval járó modern életforma egészségügyi veszélyeket is rejt magában: a meggyorsult életritmus, az üzemek fokozódó zajszintje, a növekvő utcai lárma elsősorban az idegrendszer terheléssel - mondják az egészségügyi szakemberek. a kimerült idegrendszer élénkítésére elfogyasztott feketekávé, a sok cigaretta, a serkentő és nyugtató tabletták nemegyszer az alkohol- egyaránt rombolja az egészséges szervezetet. napjainkban mind gyakrabban sorolják a civilizációs ártalmak közé a helytelen táplálkozást és annak legáltalánosabb hazai következményét, a túltápláltságot. egybehangzó orvosi vélemény, hogy a zsíros ételek is fokozzák az érlelmeszesedés veszélyét. ugyancsak káros lehet a tésztafélék és az édességek túlzott fogyasztása. az érrendszer elmeszesedését a magas vérnyomás is elősegíti. így válik a helytelen táplálkozással is fokozható hipertónia az említett ártalmakkal, együtt századunk egyik legjellegzetesebb beteségének, a szívinfarktusnak kockázati tényezőjévé.

a kifejlődött szívinfarktus a szívizom kisebb-nagyobb területen keletkező elhalása. ez általában úgy jön létre, hogy a szívet ellátó koszorúér egyik ágában vérrög keletkezik, amely elzárja a vért és ezáltal a szívizom oxigénellátásának útját. az elmeszesedett erek növelik a vérröggképződés veszélyét. az infarktus tünete hirtelen jelentkező, igen heves mellkasi fájdalom, amely legtöbbször a bal karba, a bal vállba sugárzik át és a betegben a megsemmisülés érzését kelti. nehézlégzés, hideg verejték, néha ájulás kíséri az infarktus okozta heveny életveszélyes állapotot.

az átvészelt infarktus után nem midőgy, hogy a beteg a továbbiakban milyen életmódot folytat. ezzel kapcsolatban érdemes megszívlelni néhány orvosi tanácsot. elsőrendű fontosságú, a felgyógyulást követően szakítani a korábbi életmóddal: például ehagyni a dohányzást, az alkoholt. a mértéktartó munka, a szabadidő okos kihasználása - orvosi irányítással - lehetőséget nyújt a szervezet folyamatos regenerálódására. / mti/

--

-4-

bb.6. ,, talált,, tavak

vid./ ká /cs cz

1973. augusztus 6.

számbavették bács- kiskun megye állóvizeit. a leltárba összesen harminc kisebb-nagyobb tó került. a már ismerteken kívül - a (Aggedi, a soltvadkertti és a kunfehértói - jónéhány tó nem szerepelt eddig a megye vízrajzi térképén. a felmérést a tervszerű vizgazdálkodás, a vidék vízgyűjtőrendszerének felújítása indokolta. a továbbiakban hidrológiai szakemberek elemzik majd a,, talált,, tavak hasznosításának lehetőségét. egy részük a korábban kiterjedt szikes - tavak maradványa, vízkészletük az időjárás függvénye. tavasszal megduzzadnak, a forró nyárban kiszáradnak. fenntartásukat, felújításukat az állatvilág sürgeti. ritka, már kiveszőben lévő vízimadarak szállásai ezek, mint például a szivósta, a székta, a ludastó, s menteni kellene a kiapadástól. vannak olyan parlagvizek, amelyek mélyítéssel öntöző vizet tárolhatnának a mezőgazdaság számára, de hasznosíthatók haltenyésztéssel is. / mti/

--

bb.7. a lakosság kétharmadának méretére varrnak készruhát

1 sl/ pá 1e /cs cz

1973. augusztus 6.

az átlagosnál alacsonyabb, magasabb, nyulánkabb vagy kövérebb vásárlók hosszú ideig alig vásárolhattak készruhát: a konfekció-üzemek csaknem kizárólag a legfőbb típusmértékekre varnak öltönyt, kosztümöt, kabátot, ruhát. a közelmúltban egy felmérés során kiderült, hogy hazánkban 39-féle testalkatu ember él, s méreteiket is figyelembe véve 187-féle ruhát kellene forgalomba hozni ahhoz, hogy mindenki vásárolhasson készruhát, utólagos igazítás nélkül. ez természetesen raktározási okokból sem lehetséges, a méretválasztékot azonban a lehetőségekhez mérten lényegesen bővítették.

a leány ruhák 26, a fiú ruhák 32, a női ruhák 33, a férfi ruhák 37-féle méretben készülnek. összesen 12-féle testalkatra 128 méretnagyságban varrnak felnőtt és gyermekruhákat, így a lakosságnak kétharmada vásárolhat méretére megfelelő készruhát.
/ folyt. köv./

-5-

bb.7. / a lakosság kétharmadának... folyt/cs

a ruhák számozását is úgy alakították ki, hogy a vásárlók könnyen rátalálhassanak a természetüknek megfelelő méretre. a normál méretű gyermekruhákat az életkor szerint 2-től 16-ig számozzák. ezen belül azonban különböző megkülönböztető jelzéseket alkalmaznak, asszerint, hogy a ruha szabása a normál mérettől hogyan tér el. az átlagosnál kövérebb kislányok ruháit a számozás mellett duci- jelzővel jelölik meg. az erősebb testalkatú fiuruhákon a számozás a normálnál 1/4-del, a nyulánk, magas fiuruhákon 1/2-del nagyobb. vagyis a 13 éves normál testalkatú fiuknak 13-as, az erősebb testalkatú fiuknak 13 1/4-és, a nyulánknak 13 1/2-es ruha a megfelelő.

a felnőtt ruhákon a számozás a mellbőség felét jelenti.

akinek például 96 centiméter a mellbősége annak a 48-as ruha vagy kabát való. az átlagosnál magasabb testalkatúak ruháit, kabátjait 1/2-del, az alacsony testalkatúakét 1/4-del magasabb számmal jelzi a címke. a hasas testalkatú férfiak ruháit páratlan számmal, például 49-essel, 51-essel, 53 - assal jelzik.
/mti/

--

bb.8. színház a szobasárókban- szálláshelyi körműsorok 40 ezer nézővel

1 zsu/mm hi/cs-cz

1973 . augusztus 6.

a fővárosi művelődési ház vezetősége összegezte a hosszú évek óta hagyományosan megrendezett szakszervezeti körműsorok tapasztalatait. a körműsorok népszerűségét bizonyítja, hogy például az elmúlt évadban a budapesti munkásszállásokon megrendezett 429 előadást mintegy 40 ezren tekintették meg. az előadások iránti érdeklődést nagyban növeli, hogy a körműsorok szereplői népszerű színészek akik valósággal, házhoz szállítják,, a kulturát, megismertetik a szálláslakókkal a magyar és a világirodalom gyngyszemeit, verseket, novellafeldolgozásokat, pádiójátékokat. ezt az utóbbi műfajt - , szobasárók,, - színház céljára,, - éppen a szállásműsorok keretében dolgozták ki. a szóra- koztatás mellett a műsorok célja különböző népművelési feladatok megoldása például irodalmi, zenei ismeretterjesztés, továbbá politikai, világnézeti nevelés, stb.
/ folyt. köv./

-6-

bb.8./ színház a szobasárókban....folyt/cs

évről- évre gondosan kidolgozott műsorterv alapján készí- tik elő az általában egy-egy órás időtartamu zenés irodalmi előadásokat. a régebbi darabok mellett évent 8-10 újat mutatnak be, s ezekkel sorra járják az összes munkásszállást. az egyes elő- adások műsorszámait különböző témákba foglalják: ilyen például a ,, nagy írók a haladásért,, , továbbá a mai irodalmi műveket bemutató ,, tükör ,, című sorozat, vagy a ,, tájak és emberek,, című irodalmi összeállítás. az elmúlt évadban négy bemutatót és két felújítást rendeztek. jelentős műsoruk volt a petőfi születésének 150. évfordulója alkalmából bemutatott ,, a helység kalapácsa ,, című vígposz feldolgozása, ezt 48 előadáson több mint 4 ezren látták. az őszi évadtól maupassant finom történetek címen csokorba szedett novelláit mutatják be újabb műsorukban.
/ mti/

--

bb.9. gazdag szabad téri hangverseny - program augusztusban

1 nm/ pá/ zs / cs cz

1973 . augusztus 6.

gazdag választékot kínál a komolyzene híveinek augusztus. a kiscelli múzeumban szerdán az interfórum 73 tv- s sereg- szemlén sikert aratott művészek adnak hangversenyt, augusztus 15-én pedig egykiváló szovjet hegedűművész, szemjon sznitkovszkij mutatkozik be. martonvásáron a magyar állami hangverseny- zenekar lép dobogóra augusztus 19- én lukács ervin vezény- letével. az est szólistája kiss gyula. augusztus 25- én ugyanitt lehel györgy dirigálásával csendülnek fel az állami hangverseny- zenekar muzsikusaiknak tomácsolásában a klasszikus zeneirodalom remekművei.

a vácrátóti botanikus kertben augusztus 11- én este ferencsik jános dirigálja a magyar állami hangversenyzenekar mozart estjét, amelyen dőry zoltán és mauthner anna működik közre. zászkaliczky tamás orgonahangversenyére a főtí emléléktemplomban kerül sor augusztus 19-én, a gesualdo quintett közreműkö- désével.

folyt. köv. /

-7-

bb.9./ gazdag szabadtéri ... folyt/cs

szombat esténként augusztus 11- től irodalmi, zenei műsorok hangzanak el a zebegényi szőnyi múzeum parkjában, vasárnap délutánonként pedig kamarahangversenyeket tartnak a házigazda: czigány györgy.

a nemzeti múzeum kértjében a következő hetekben is rendszeresen tartnak koncerteket a józsefvárosi művelődési klub szervezésében. augusztus 11-én és 12- én a vám- és pénzügyőrség fuvószenekara szórakoztatja a közönséget népszerű dallamokkal. augusztus 18- án az édosz liszt ferenc szimfonikus zenekara lép dobogóra, másnap pedig a csepel művek munkásotthonának fuvószenekara tomálcsolja a zeneirodalom számos ismert darabját. ugyancsak augusztus 19- én koncertezik itt a vám- és pénzügyőrség fuvószenekara, valamint a musica humana együttes.

augusztus 13- án a vajda hunyad váránál bach, mozart és haydn művek csendülnek fel. augusztus 20- án magyar szerzőké a szó; elhangzik többek között bartók magyar képek, kodály marosszéki táncok és weiner katonásdi című szerzeménye. augusztus 27- én tartják az évadzáró produkciót. a csajkovszkij hangverseny műsorán az v. szimfónia, valamint a rómeo és julia szvit szerepel.

a tit művészeti szakosztályunk bach- ciklusa augusztusban is folytatódik a bécsi kápolna téri evangélikus templomban. augusztus 17- én és 21- én földes imre és meixner mihály magyarázatával peskó györgy orgonaművész tolmácsolásában hangzik el többek között az e- moll szonáta, a c- dur toccata, adagio és fuga, valamint három korál előjáték. közreműködik fuvolán pröhle henrik. augusztus 31- én, illetve szeptember 3-án kótvé lászló közreműködésével csendül fel a h- moll szonáta, az e- dur szonáta a d- dur preludium és fuga, valamint a három korál előjáték. / mti/

--

-8-

bb 10. két új takarmány-tejporgyár - új gépsoron készül, egy hétig friss marad a tejszín és a joghurt

i sz/mm szb ie -cz

1973. augusztus 6.

új tejporgyárak szállításáról kötött a napokban szerződést a komplex külkereskedelmi vállalat csehszlovák és dán cégekkel. a megállapodások értelmében még az idén megkezdik a berendezések szállítását csehszlovákiából berettyóújfalura, dániából pedig csornára. a komplex további négy komplett gyár berendezéseinek vásárlásáról is tárgyalásokat kezdett.

a két új tejporgyár a tervek szerint a jövő évben kezdi meg a termelést; naponta mintegy 150-150 ezer liter magas fehérjetartalmu takarmánytejpport állítanak elő.

az új tejporgyárak fedezik majd a mezőgazdaság fehérjetakarmány-igényének nagy részét, s így csökkenhet a takarmány-import. üzembe helyezésük nagy megtakarítást jelent majd az egész népgazdaság számára is, hiszen e takarmányfajták világpiaci ára évről-évre emelkedik /például a szójabab ára ötszörösére, a halliszté pedig hatszorosára nőtt egy év alatt./

a komplex más tejipari berendezéseket is importál. a közeljövőben irnak alá szerződést olasz és nszk cégekkel tejtermék-feldolgozó gépsorok szállításáról. a kelet-budapesti tejüzem az új berendezéssel olyan poharas kakaót, tejszint, joghurtot, kefir és tejfölt készít majd, amely 5-6 napig szobahőmérsékleten is tárolható. a több mint félmillió dollár értékű automatikus berendezésről naponta 600 ezer pohár tejtermék kerül majd le. /mti/

--

bb 11. bordó alumínium - új szín a könnyűszerkezetes építéshez

i kg/gg szb ie -cz

1973. augusztus 6.

különleges fürdőben, árammal kezelik az alumíniumot, s ettől bordó színű lesz az oxidréteggel borított fém felülete a fémipari kutató intézetben most kidolgozott eljárás hatására. ezzel tovább bővül a színüket tartósan megőrző alumínium-termékek színskálája: az arany, a bronz, a szürke és az ezüst mellé felzárkózott a bordó is.

/folyt.köv./

8.08/szb ill

-9-

bb 11. /bordó alumínium -... 1. folyt./-szb

a különféle színű alumínium iránt a könnyűszerkezetes kormányprogram megindulása után növekedett meg az érdeklődés. a program sikeres megvalósításának fontos kelléke az alumínium is. a korszerű építési mód elterjedése azonban az egyszínű alumínium miatt az uniformizálódás veszélyével fenyeget, ronthatja a városképet. a szerves színezékekkel festett fém viszont hamar kifakul, elveszti színét. ezért kísérletezte ki a kutatóintézet azt a legjobb módszert, amellyel bonyolult elektrokémiai kezelés után évtizedekig megtarthatja színét az oxid-réteggel bevont fém.

az arany, a bronz és a szürke alumínium már sikerrel bemutatkozott, egyebek között a magyar rádió és televízió új óvodájának és az interag garázs falának borításához választották a tervezők színes alumíniumot. az elmúlt évben a fémmunkás vállalatnál már másfélmillió négyzetdeciméter ugynevezett direkt színezett alumíniumtermék készült, amely iránt külföldön is érdeklődnek. egyebek között ilyen alumíniumfal fedti a litván főváros operaházának falát és egy tadszik középületet is.

a bordó alumínium kísérleti gyártása hamarosan megindul. szintartó hatását a laboratóriumon kívül különféle időjárás viszonyok között is vizsgálják. így például a német demokratikus köztársaság tengerpartján helyeztek el a fémből néhány kísérleti lemezt, s megfigyelik: a szín hogyan dacol a sós tengeri levegővel. /mti/

..-

bb 12. ötezerrel több anyakoca a háztáji portákon - száz-ezer hizottsertést adnak a népgazdaságnak békés megye szakosított telepei

vid-ká szb -cz

1973. augusztus 6.

házáknak egyik legjelentősebb hustermelő körzetében, békés megyében a fertőző száj- és körömfájás veszteségei ellenére nem csökkent, sőt fokozódott a sertésstenyészteskedv. a termelőszerkezetek kedvezményesen adtak előhaszú süldőt tagjaiknak a háztáji állomány gyarapításához. a megyei állatforgalmi és husipari vállalat főként a megyén kívül tízezer hasassüldőt vásárolt fel, s adott át a háztáji gazdaságoknak. így jelenleg 40 ezres háztáji anyakoca állomány ötezerrel nagyobb, mint egy évvel korábban. a szakosított telepeken is helyreállt a rotáció. az idén az új telepek összesen 105 ezer hizottsertést értékesítenek. békés megye közös és háztáji gazdaságaiból 510 ezer hizottsertés szerződéses felvásárlása várható, de terven felül is kínálnak majd eladásra.

/folyt.köv./

8.25/szb

-10-

ME 9.15

bb 12. /ötezerrel több... 1. folyt./-szb

az illetékesek számolnak azzal is, hogy a megnövekedett anyakoca állomány folytán túlkínálat jelentkezik az év végén süldőből. ezért a megyei állatforgalmi és husipari vállalat 25 ezer malac átvételére tartalékol helyet. a felvásárlás júniusban halad: az első félévben csaknem negyedmillió hizottsertést adtak át a tenyésztők. /mti/

..-

bb 13. tűzhorganyzó épül a dunai vasműben

vid-ká szb -cz

1973. augusztus 6.

a dunai vasműben több mint százmillió forintos költséggel korszerű tűzi horganyzó üzemet építenek. a 3000 négyzetméter alapterületű, vasszerkezetű, daruzható csarnokban elkészült a felület előkészítő „zóna”, vagyis azok a lugos és savas kádak, amelyekben a horganyzó szerkezetek felületét megtisztítják. ezeket a kádakat belül gumirozták, majd speciális műanyaggal vonták be. rövidesen megkezdik az egyes gépek és berendezések technológiai forgatását. három automata berendezést is felszerelnek. közülük az egyik a savtöménységet vizsgálja, a másik pedig az elfolyó szennyvíz „tisztaságára”, örködik. /mti/

..-

vbb 14. fejlődik a mezőgazdasági szállító-géppark

1 jf/gg szb 1e -cz

1973. augusztus 6.

a mezőgazdasági nagyüzemek idén fennakadás nélkül, időben aratják le a gabonát; a zavartalan gyors munka részben annak köszönhető, hogy - amint az agrotársulat adatai bizonyítják - az üzemek fejlesztették szállító-gép-, és eszköz-parkjukat. az első félévben 3989 traktort adtak el az agrokör-telepek, de még ennél is több fogyott volna, ha a leginkább kedvelt mtz-50 típusu traktorból elegendő lett volna a raktárakban. így egyre kelendőbb a szovjet erőgép pótlására behozott u-650 mintájú román traktor; számos gazdaság ezzel bonyolítja le a nyári szállítást. az agrokör vállalatok az aratás utáni tarló-munkák gépellátására is felkészültek, sokkal több traktorekét bocsátották a termelők rendelkezésére, mint egy évvel korábban.

/folyt.köv./

8.33/szb

ME 9.15

-11-

bb.14. /fejlődik a ... 1. folyt./-szb

az első félévben nyolcszázzal több traktorvontatású pótkocsit adtak el az agroker-telepek, mint az elmúlt év azonos időszakában. a megnövekedett keresletet sikerült maradéktalanul kielégíteni, s a raktárakban jelenlegi is ezer pótkocsi vár eladásra. különösen az öt tonnás pótkocsikból nőtt meg az értékesítés. egyedül az ugynevezett felszedő-rakodó kocsiból volt nagyobb a kereslet a kínálatnál, de a harmadik negyedévben ebből a kocsiból is kap a kereskedelem nagyobb sorozatot. /mti/

--

bb.15. zavarok a balatonról érkező vonatok forgalmában

tm szb hgy

1973. augusztus 6.

ktét műszaki hiba sok bosszúságot okozott a balatonról vasárnap este budapest felé vonaton utazók számára. több balatoni vonat emiatt egy órát meghaladó késéssel érkezett a fővárosba. az egyik műszaki hiba székesfehérvárott történt, ahol tolatás közben az egyik tehervonat egy kocsija kisiklott és oldalára dőlt. a felborult kocsi elzárta a fővonal egyik vágányát, és amíg a kocsi beemelése tartott, e fontos csomóponton csak egy vágányon haladhattak át a vonatok.

vasárnap este ugyanis mindkét vágányon budapest felé egy irányban két-három percenként követik egymást a vonatok. egy ilyen zavar a felére csökkenti a pálya átbocsátó képességét.

a másik műszaki hiba nagy-tétény-albertfalva között történt, ahol a csucsforgalom idején elromlott a biztosító berendezés, és a hiba elhárításáig szintén csak egy vágányon bonyolódhatott le a forgalom.

a máv vezérigazgatósága vizsgálatot indított e műszaki hibák kijavításának többórás elhúzódása miatt, és a vonatkésésekért a máv az utazóközönség szíves elnézését kéri. /mti/

--

10.52/szb

-12-

bb.16. garázdák

mm szb hgy

1973. augusztus 6.

a váci vasútállomáson az indulásra váró vonat szolgálati szakaszán akart átmenni három fiatalember, ezért a tilalomra figyelmeztette őket nagy rudolf 44 éves vonatvezető, felsőgödi lakos. a három suhanc ekkor bántalmazta és a vonatból kidobta nagy rudolfot, majd a vonatvezető segítségére siető magyar józsef 35 éves máv fűtőt egy tégladarabbal fejbedobták. a vonatvezetőt súlyos, a fűtőt életveszélyes állapotban szállították kórházba. a rendőrség a három garázda közül a helyszínen elfogta németh andrás 18 éves foglalkozás nélküli, váci lakost és gyors intézkedés során csakhamar rendőrkézre kerültek társai, kozák gyula 18 éves és németh istván 20 éves foglalkozás nélküli, váci lakosok is, akik ellen előzetes letartóztatásba helyezés mellett indult büntető eljárás. /mti/

--

bb.17. halálos balesetek

mm szb hgy

1973. augusztus 6.

pest megyében dabas határában doboz edmund 29 éves gépkocsivezető osztrák állampolgár, bécsi lakos személygépkocsijával figyelmetlen vezetés közben elütötte mészáros gyula 34 éves gépkocsivezető, nagyecsed-i lakos gyalogost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. eljárás indult a gépkocsivezető ellen.

szeged és mórhalom között migh sándor 60 éves szakszervezeti tag, ásothalmi lakos segédmotoros kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget a magasabbrendű utvonalon haladó személygépkocsinak, amellyel összeütközött. a baleset következtében a segédmotoros kerékpáros kórházba szállítás közben meghalt.

székesfehérvár és mór között dubán józsef 19 éves segédmunkás székesfehérvári lakos motorkerékpárjával gyorsajtás és figyelmetlen vezetés közben az előtte szabályosan közlekedő motorkerékpárosnak ütközött, majd áttért a menetirány szerinti baloldalra, és a vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsinak csuszott. dubán józsef olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

/folyt.köv./

11.00/szb

-13-

bb 17. /halálos... 1. folyt./-szb

heves megyében detk és ludas között pénzes imre 70 éves nyugdíjas nagyügedi lakos kerékpárral féktávolságon belül a magasabbrendű utvonalon haladó személygépkocsi elé hajtott, amely halálra gázolta.

a tolna megyei faddi holt duna-ágban tiltott helyen fürdött régi zoltán 18 éves téesz-tag, dunaszentgyörgyi lakos és a vízbe fulladt. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 2. számú hírünk: /uj középületek.../ 1. bek. 10. sorában a szöveg helyesen:

... amelyekben a modern orvosi berendezéseket állítják fel.

/mti/

11.25/szb

--

bb 18. országjáráson a ii. anyanyelvi konferencia részvevői
vid-kz szb hgy 1973. augusztus 6.

hétfőn bucsuztak szombathelytől, vas megyétől a ii. anyanyelvi konferencia részvevői. háromnapos országjárásra indultak. egy napot a balatonon töltenek, ellátogatnak a fonyód-ligeti és balatonlellei gyermeküdülőbe, majd a következő napon megismerkednek a dunavecsei tájmúzeummal, kiskőrösön petőfi sándor szülőházával és az irodalmi múzeummal. a harmadik nap megnézik kecskemétet, végül pedig a fővárost keresik fel. /mti/

--

11.33/szb

-14-

bb. 19. időjárásjelentés

bh hgy

1973. augusztus 6.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 12 órakor:

száraz, napos idő

szárazföldünk legnagyobb részén lassu leszálló légmozgás alakult ki, hatására napos, száraz, meleg az idő. változó-konyabb, szeles, csapadékos időjárást csupán a brit-szigeteken és észak-európában okoznak a délnyugat felől áramló óceáni levegő enyhébb és hűvösebb hullámai.

hazánkban vasárnap már kevesebb volt a felhő, így 7-12 órán át sütött a nap. a déli, délutáni órákra néhány helyen zápor, zivatar alakult ki, a lehullott eső mennyisége azonban csak lillafüreden és borsodnádason ért el számottevő mennyiséget, az előbbi helyen 32, az utóbbin 13 mm-t., sőt itt jég is hullott. a hőmérséklet napközben 27-31 fokig emelkedett. hétfő hajnalra 12-18 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt folytatódott a napos, száraz, meleg idő. 11 órára 25-28 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 22,7 fok volt, a százéves átlagnál 1,1 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 24 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

kevés felhő, száraz, napos, meleg idő. gyenge, a nappali órákban kissé megélénkülő délkeleti, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13,18 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 30 fok körül.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

tovább tart az igen meleg idő. az időszak végén, főként az ország nyugati felén heves zápcrok, zivatarok. legalacsonyabb éjszakai hőmérsékletek 16-21 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek 28-33 fok között. jelentős mennyiségű /legkevesebb 5 mm / csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 247 centiméter. /mti/

--
- 15 -

12.45 bh
cb

bb. 20. saját iskolájukat építik

vid kz bh hgy

1973. augusztus 6.

a győrbe települő közlekedési és távközlési műszaki főiskola párt- és kisz-bizottsága, valamint a győr megyei állami építőipari vállalat közötti megállapodás értelmében - kétszer kéthetes váltásban - összesen 80 hallgató dolgozik a főiskola győri épületeinek kivitelezésénél. az első csoport, amelynek tagjai között 17, az idén felvételt nyert hallgató is van, hétfőn látott munkához: a laboratóriumok alapozását segíti. munkájukkal hozzájárulnak ahhoz, hogy jövő szeptemberben a vasúti közlekedési szakok már győrben kezdhesék az oktatási évet. az ország különböző részeiből érkezett lányok és fiúk a napi 6 órai munka után közös kulturális programokat szerveznek, ezenkívül a főiskola oktatói alkalmanként előadásokat tartanak a leendő elsősévesek számára az alaptárgyakból./mti/

--

bb. 21. a kisz honvédelmi és sportfelelőseinek táborozása balassagyarmaton

vid kz bh hgy

1973. augusztus 6.

mintegy százhusz fiatal részvételével hétfőn balassagyarmaton megkezdődött a nógrád megyei kisz-alapszervezetek honvédelmi és sportfelelőseinek egyhetes táborozása. a kisz nógrád megyei bizottsága és a nógrád megyei testnevelési és sporthivatal rendezésében a fiatalok egyebek között a honvédelmi nevelőmunka eredményeit és időszerű problémáit beszélik meg. a tanácskozáson szó lesz a sportintézmények átszervezésével kialakult helyzetéről, az ifjúsági szervezet s az állami sportszervek között kiépítendő együttműködésről is./mti/

--

bb. 22. ,, befagyasztotta,, több gyermekcipő árát a martfői tiszta cipőgyár

vid kz bh hgy

1973. augusztus 6.

a martfői tiszta cipőgyár, az ország legnagyobb lábbeli gyártó üzeme, szocialista szerződést kötött a corso cipőkereskedelmi vállalattal. a szerződésben 1974 december 31-ig stabilizálták a gyermek tornacipők, a bőrfelsőrészi gyermeklábbelik, a hazai műbőrfelsőrészi cipők és fröccsöntött eljárással készült termékek árát és minőségét. az árak változatlanul tartását és a garantált minőséget a hatékonyabb munka és üzemszervezéssel biztosítják. a termékek széles skáláját érintő árszint-tartás, sem a gyártó üzem kollektívját, sem a kereskedelmi vállalatot nem hozza hátrányos helyzetbe. a szerződés több tízezer pár gyermekcipőre vonatkozik./mti/

--
- 16 -

13.00 bh *13:25*

bb.23. üzlethelyiségek - olcsón

vid-kz szb hgy

1973. augusztus 6.

Lomkamrák helyett üzletsort alakítottak ki a nógrád megyei beruházási vállalat javaslatára a salgótarjáni arany jános utcai lakótelep egy új lakóépületének földszintjén. a hat üzlethelyiségben - melyeknek műszaki átadását hétfőn bonyolították le - tej- és kenyérbolt, husbolt, patyolat-felvévőhely, javítószabóság, üveges-képkerepező, valamint totó-lottó iroda nyílik. a nemrég átadott 211 lakásos szövetkezeti lakóépület földszintjén két körzeti orvosi rendelőt és éjszakai orvosi ügyeleti helyiséget is berendeznek a hónap végéig. az összesen több mint ötszáz négyzetméternyi új üzlethelyiség, valamint az orvosi rendelők kiviteli költségei nem érik el a kilencszázezer forintot./mti/

--

bb 24. abc áruház - üdülőnegyedben

vid-kz szb hgy

1973. augusztus 6.

hétfőn délelőtt korszerűen felszerelt és berendezett abc áruházat adtak át rendeltetésének hajduszoboszló üdülőnegyedében. az év egész évben működő béke és édes üdülő közvetlen szomszédságában nyitott új áruház beruházási költsége csaknem 3 millió forint volt. a friss csemege és fűszerárak mellett hűtött és fagyasztott készítmények között is váloathatnak a vevők./mti/

--

bb 25. közlekedési balesetek

mm szb hgy

1973. augusztus 6.

hegyi béla 15 éves tanuló, budapesti lakos a x. kerületi ceglédi ut 28. szám előtt kerékpárjával szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy tehergépkocsival. a kisfiút a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

/folyt.köv./

13.10/szb *13:25*

-17-

bb 25. /közlekedési... 1. folyt./-szb

ujpesten a józsef attila utca és a berzeviczy utca kereszteződésében kern lukács 39 éves budapesti kőműves motorkerékpárjával nem adott elsőbbséget és összeütközött egy tehergépkocsival. a férfit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

a pest megyei vámosmikola belterületén kerekes lajos 25 éves kemencei ács egy motorkerékpárt - amelyet kölcsön kért - ittasan, nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, és elütötte a vele azonos irányban közlekedő léonárt julius 19 éves cseh-szlovák állampolgár ipolybéli gépész-technikust, aki a helyszínen meghalt. kerekes lajos ellen - akinek gépjárművezetői engedélye nem volt - őrizetbe vétel mellett indult eljárás. /mti/

bb 26. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke augusztus 6-án 13 óráig

szb se

1973. augusztus 6.

1. zöldterület
2. középületek
3. információs és továbbképzési intézet
4. horgászhat
5. a szívinfarktus
6. „talált”, tavak
7. készruha
8. színház a szobasarkokban
9. szabadtéri hangversenyek
10. takarmány-tejpongyár
11. bordó alumínium
12. anyakocák
13. tüzhorganyzó
14. mezőgazdasági szállítógéppark
15. zavarok a vonatforgalomban
16. garázdák
17. balesetek
18. országjárás az anyanyelvi konferencia résztvevői
19. időjárás
20. iskolaépítés
21. honvédelmi és sportfehelősök
22. gyermekcipők árai
23. üzlethelyiségek
24. abc áruház
25. közlekedési balesetek
26. hírjegyzék

/mti/

13.16/szb *sl*

--

-18-

bb 27. 80 évi „szolgálat”, után „nyugalomba”, helyezték az ózdi blokkosor gőzgépét

vid-kz szb hgy

1973. augusztus 6.

hétfőn az ózdi kohászati üzemben leállították a durvahengermű 80 esztendőes gőzgépét. a helyébe korszerű, nagyteljesítményű villanymotort szerelnek fel. a már ipari műemléknek is beillő gőzgép segítségével 1894 óta csaknem 27 millió tonna öntecset hengereltek. a gőzgép elbontása és az új 6250 lóerős motor felszerelése hatvan napig tart. a hengerosor eközben a bugasori motorral működik. a szétszedett régi gép egy részét az ózdi szabadtéri skanzenban kiállítják, más részeit pedig - alkatrészként - a durvahengermű tartósori gőzgépénél használják fel. /mti/

--

bb 28. kitüntetés

mm szb ie hgy

1973. augusztus 6.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa halász jánosnak, a ravill vállalat vezérigazgatójának - nyugállományba vonulása alkalmából - a belkereskedelem fejlesztésében kifejtett többévtizedes, eredményes munkásságáért a munka érdemrend aranyfokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést szurdi istván belkereskedelmi miniszter adta át. /mti/

--

bb 29. magyarországra érkezett a dél-vietnami felszabadítási front küldöttsége

tm szb zs hgy

1973. augusztus 6.

a magyar szolidaritási bizottság meghívására hazánkba érkezett a dél-vietnami felszabadítási front 30 tagú küldöttsége. a delegációt hétfőn fogadta harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke. a vendégek egy hónapot töltenek magyarországon. /mti/

--

13.48/szb *sl*

sl

-19-

bb 30. pénteken temetik fodor jánost

tm szb zs hgy

1973. augusztus 6.

a magyar állami operaház igazgatósága közli, hogy fodor jános kossuth-díjas kiváló művész, az operaház nyugalmazott magánénekesének temetése augusztus 10-én, 13 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

bb 31. ritka vidra-születésnap a pécsi állatkertben

vid-kz szb hgy

1973. augusztus 6.

páratlanul ritka születésnapot ért meg a pécsi állatkert lulu nevet viselő vidrája: hétfőn volt tíz esztendő, ami a szabadban élő vidrák esetében is matuzsálem kornak számít, szenzáció tehát, mivel ezt a kort sehol a világon még állatkerti vidra nem élte meg. a mecseki állatkert dolgozói játékokkal ajándékozták meg a pajkos természetű vidrát. kapott csörgőt, labdát, babát, mindjárt kezelésbe is vette, játszott velük. lulu tíz centiméter nagyságú volt, amikor a pécs melletti pellérdi tóból alpar alfrédné gondozásába került. ma 122 centiméter hosszú és kilenc kiló. gondozója naponta 5-6 órát foglalkozik vele, inyc falatokkal traktálja a jó egészségnek és étváagnak örvendő vidrát, amely különösen kedveli a rántott halat, tojásrántottát, turóscsuszát és a gyümölcsöt. /mti/

--

bb 32. a kapásokat öntözik szolnok megyében

vid-kz/mmé szb hgy

1973. augusztus 6.

az utóbbi 8-10 napban 3500 hektárral nőtt az öntözött terület szolnok megyében, s így az év eddigi részében együttesen 56 ezer hektárra juttattak mesterséges csapadékot a megye nagyzeméi. jelenleg az öntöző berendezések többsége a kapásokra és a takarmányfélékre továbbítja az éltető vizet. az öntözés az utóbbi hetek eszései ellenére sem felesleges, mert hiszen a kívánatoshoz mérten a megye határában még jelenleg is mintegy 80-85 milliméter a talajok nedvességhiánya. a rendszeresen öntözött kapások és takarmánynövények rekordtermést ígérnek. /mti/

--

14.00/szb *de mlt*

-20-

bb 33. megnyílt a közgazdasági nyári egyetem

t nn/tr szb zs hgy

1973. augusztus 6.

második alkalommal rendezik meg budapesten a tudományos ismeretterjesztő társulat és a marx károly közgazdaságtudományi egyetem a közgazdasági nyári egyetemet. a hétfői ünnepélyes megnyitón 17 országból mintegy ötvenen vettek részt, legtöbben Lengyelországból, csehszlovákiából, a szovjetunióból, az ndk-ból és bulgáriából érkeztek. szép számmal vannak résztvevők finnországból, dániából, ausztriából, kanadából is. kurcz györgy, a tit budapesti szervezetének titkára köszöntötte a vendégeket, majd dr. szépölgyi zoltán, budapest főváros tanácsának elnöke mondott beszédet. hangsúlyozta, hogy az augusztus 17-ig tartó kurzuson a nyári egyetem külföldi hallgatói megismerkedhetnek a magyar gazdaság helyzetével, gazdaságpolitikai elveinkkel, a gazdaságirányítás módszereivel, életszínvonalpolitikánkkal, a vállalati vezetés kérdéseivel. a megnyitó után dr. gadó ottó, az országos tervehivatal elnökhelyettese tartott előadást az érdeklődők számára.

külföldi vendégeink tíz előadás, több intézetlátogatás, köztük az országos tervehivatal, az mta közgazdasági intézete, a magyar kereskedelmi kamara és számos gyárlátogatás alapján tájékozódnak a magyar gazdaság problémáiról. az előadók nemzetközileg is ismert gazdasági szakemberek. az előadások szemléltetéseként több - a gazdasági életre vonatkozó, - rajzfilmet is levetítenek. a hallgatók az információkat angolul, franciául, németül és oroszul követhetik. /mti/

--

vbb 34. 14 ganz-mávag motorvonat a görög államvasutaknak

i sl/tm szb ie hgy

1973. augusztus 6.

a ganz-mávag és a görög államvasutak képviselői szerződést írtak alá, amelynek alapján a magyar vállalat 1975-ben 14 motorvonatot szállít görögországba. a görög gazdasági minisztérium tavaly írta ki a pályázatot, amelyet legelőnyösebb ajánlatával a ganz-mávag nyert el. a 14 motorvonat értéke a pótkatrészekkel együtt 8 millió dollár. beruházási javakból ilyen jelentős tértelt görög vállalat még soha nem rendelt magyarországon.

/folyt.köv./

14.15/szb

ll 14.35

-21-

bb 34. /14 ganz-mávag... 1. folyt./-szb

a motorvonatok a helyi követelményeknek megfelelő kivitelezésben készülnek. a 14 vonat közül tíz a hazainak megfelelő 1435 milliméteres, négy pedig a peloponézosi vasut részére ezer milliméteres keskeny nyomtávra készül. a normál nyomtávúak 140, a peloponézosi vasut vonatai pedig óránként 100 kilométeres maximális sebességre alkalmasak. valamennyibe 1140 lóerős diesel-motort építenek, amelynek licencét a francia semt-pielstick cégtől vásárolta a ganz-mávag. a szerelvények három tagból állnak: motorkocsiból, bárral berendezett pótkocsiból és vezető állásos második pótkocsiból.

mint a ganz-mávag-ban elmondták, a szerződéshez vezető tárgyalások igen jó ütemben haladtak, erre utal az is, hogy a pályázat kiírásától a szerződés aláírásáig viszonylag igen rövid idő telt el. hasonlóképpen rövid idő alatt készítik el a motorvonatok konstrukcióját, szervezik meg a gyártást. az első vonatot 1975. közepén, az utolsót pedig nem egészen fél évvel később, 1975. végéig adják át a görög államvasutaknak. az új üzletkötés egyébként egybevág a vállalatnak azzal a törekvésével, hogy vasuti gördülőanyagokból a lehetőség szerint fokozza a tőkés országokba irányuló exportját. a iv. ötéves terv időszakában csaknem 40 millió dollár értékű motorvonatot, motorkocsit és mozdonyt szállítanak tőkés országokba. /mt1/

--

bb 35. a sokgyermekes családok fokozott támogatását sürgetik a népi ellenőrök

vid-kz szb hgy

1973. augusztus 6.

népi ellenőrök 20 csongrád megyei vállalatnál vizsgálták meg, hogyan alakulnak a sokgyermekes dolgozók élet- és munkakörülményei. megállapították, hogy ezeken a helyeken a munkavállalók alig 3,4 százaléka csak sokgyermekes. ezek életkörülményei is sajnos nehezek. a nagylétszámú családok 40,6 százalékánál az egy főre jutó havi átlagjövedelem nem éri el a 600 forintot sem. a keresett pénz többségét kénytelenek a család ételmezésére fordítani. lakáskörülményeik sem kedvezőek: általában kicsi, alacsony komfortfokozatú lakásokban élnek. a megkérdezettek jórésze nem kíván jobb minőségű állami lakást sem kérni, mivel a nagyobb és jobb lakások rezsielvonása meghaladná anyagi lehetőségeiket.

/folyt.köv./

14.25/szb *14.35*

-22-

bb 35. /a sokgyermekes... 1. folyt./-szb

a népi ellenőrök véleménye szerint a vállalatok nem foglalkoznak kellő mértékben a sokgyermekes családok segítésével. általában biztosítják ugyan a gyermekek óvodai-bölcsődei elhelyezését, néhány száz forint segélyt is adnak évente a nagycsaládos dolgozóknak. ezt azonban kevésnek ítélik a vizsgálat résztvevői. a népi ellenőrök véleménye szerint a vállalatoknak tervszerűen kellene foglalkozni a sokgyermekes munkavállalók helyzetével és hatékony támogatást kellene nyújtani életkörülményeik, lakáshelyzetük javítására.

a kenderfonó és szövőipari vállalat ujszegedi gyárában, a hódmezővásárhelyi divatkötöttárugyárban, a szegedi konzervgyárban már a kollektív szerződésben rögzítették a nagycsaládos fokozott támogatásának lehetőségeit. több vállalatnál intézkedési tervet készítettek a sokgyermekesek életkörülményeinek javítására. a népi ellenőrök ezeket a módszereket más ipari és mezőgazdasági üzemeknek is ajánlják. /mt1/

--

éb. 36. radi nedelcsev bolgár festőművész kiállítása

i nn/tr/zs/1l hgy

1973. augusztus 6.

hétfőn a magyar néphadsereg központi klubjában megnyílt radi nedelcsev bolgár festőművész kiállítása. a megnyitó beszédet dr. aradi nóra művészettörténész mondta.

az augusztus végéig nyitvatartó kiállításon a bolgár művész tájképeit csendéleteit a bolgár nép hétköznapijait idéző festményei láthatók. /mt1/

--

- 23 -

15.25/1l

MA 1545

m

bb. 37. megkezdődött a konzervgyárakban a paradicsom-szezon

1 jf/tm/1e/1l hgy

1973. augusztus 6.

a szántóföldi zöldségtermesztéssel foglalkozó gazdaságok vezetői egy hónappal ezelőtt abban bíztak, hogy nagyobb mennyiségű árut tudnak a következő egy-két hétben piacra küldeni. Közbeszólt azonban az időjárás, amely két héten keresztül hűvös volt, és visszavetette a melegigényes paprika és paradicsom folyamatos érését. mindez a piaci árakra is hatással volt: a háziasszonyok a július végén, augusztus elején szokásos áraknál 10-12 százalékkal drágábban jutottak hozzá a zöldség-félékhez. az utóbbi 10-12 napban azonban ismét az évszaknak megfelelő volt az időjárás, így a termelők arra számítanak, hogy most gyors ütemben nagy mennyiségű paradicsom érkezik be, és megfelelő ellátásra lehet számítani a zöldségszezon hátralévő heteiben. a termés „összeírása”, - az egy időben való tömeges beérés - viszont komoly gondot okoz majd a megfelelően nem gépesített gazdaságokban, és a kereskedelmi hálózatban is, ha nem készülnek fel az áru folyamatos terítésére.

a konzerviparban megkezdődött a paradicsom szezon. a gyárakkal kapcsolatban lévő szerződéses termelők jó paradicsom-termésre számítanak. az elmúlt héten még csak néhány száz vagon paradicsomot vettek át az üzemek, ezen a héten azonban már kétezer vagon érkezésére számítanak a feldolgozóknak. főszézonról azonban egyelőre még nem lehet beszélni, ezt augusztus 20. körül várják, s lesz még egy másik paradicsomátvételi csúcsideszak is, szeptember 10-15 között.

a paprika várható terméskilátásai nem annyira kedvezőek, mint a paradicsomé. a paprikát eléggé megviselte a szélsőséges időjárás és a növényi betegségekkel szemben sem tudták mindenhol eredményesen megvédeni a termést./mti/

--

mbb. 39. kitüntetés

1 1e/1l hgy

1973. augusztus 6.

a népköztársaság elnöki tanácsa szász ferencné, a kpvd sz elnökét a munkásmozgalomban kifejtett több évtizedes tevékenységéért a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. a kitüntetést nemeslaky tivadar, a szot titkára adta át./mti/

--

- 24 -

15.30/1l

NA 15.30

t

bb. 38. szerelik az inotai csucserőmű első turbináját

vid kz/mné/1l hgy

1973. augusztus 6.

megérkezett az első 100 megawatt teljesítményű szovjet turbina az épülő inotai csucserőműhöz. a nagyteljesítményű berendezést kísérő szovet szerelők - a magyar hajó és darugyár szakembereivel közösen - megkezdték a szerelését. három műszakban dolgoznak. a tervek szerint októberre végeznek a munkával, s akkor megkezdik az új turbina kipróbálását, illetve a második 100 megawatts turbina szerelését.

az összesen 200 megawatt teljesítményű inotai erőmű hazánk legnagyobb csucserőműve lesz. a turbinái gyorsan működésbe hozhatók, s így megvan a lehetősége, hogy a fogyasztási csúcsideszakokban - főleg az esti órákban - gazdaságosan kapcsolják be az ellátásba. az előzetes számítások szerint évente mintegy 1000 órát működik majd. gyors bekapcsolási lehetőségét jól jellemzi az az adat, mely szerint az indítástól számított 45 percen belül már villamosenergiát szolgáltat. az üzemeltetéshez csupán 45 főre van szükség, míg ugyanakkor a csak 120 megawatt teljesítményű régi szénfűtési inotai erőmű 800 főt foglalkoztat./mti/

--

bb. 40. a vártnál is nagyobb forgalom a nyári ruházati vásár első napján

1 ni/gg/1e/1l hgy

1973. augusztus 6.

nagy volt a vásárlási kedv a nyári ruházati vásár első napján a tavayinál 30 százalékkal nagyobb árukészlet az árusításba levont cikkek bővebb választéka a kánikulai hétfő a vártnál is nagyobb forgalmat hozott.

a centrum áruházakban legkelendőbbek voltak a női ruhák, a pamut, selyem és szintetikus ruhaanyagok. sok fogyott fürdőruhából, ruhából, férfi kempingnadrágból és még a nem idényjellegű férfiingekből is. a cipőosztályokon a szandál volt a sláger. a vártnál nagyobb forgalom minél zavartalanabb lebonyolítására az irodai dolgozók is a pultok mellé álltak.

/folyt.köv./

15.35/1l

- 25 -

NA 15.35

m

bb. 40./ a vártnál folyt./ il

a ruházati boltokban a női és bakfis nyári ruháknál dolozott szinte az egész eladógarda. a 20 százalékkal nagyobb árukészlet a tavalyihoz viszonyítva hasonló forgalomemelkedést hozott. a cipőboltokban több 300 féle lábbeli került „olcsó listára, s szandálok-ból fogyott a legtöbb.

a szivárvány áruházak körülbelül egyharmaddal bonyolítottak nagyobb forgalmat az első napon, mint az elmúlt évben. a leszállított áru cikkek tizedrésze már elkelt, hárommillió forintért. a női ruhák mellett a könnyű bluzok, pantallók, fürdőruhák vonzották a legtöbb vevőt. a magasított talpu divatcipőkből férfiingekből nemcsak a szezonjellegűek fogytak. a nyári és jersey-anyagokat is nagyon keresték akárcsak a női és férfi fehérneműket. a leszállított árucikkekből még a jövő héten is érkezik az vállalathoz az utánpótlás

a z aranypók boltok forgalma bizonyítja hogy még sokan szeretnék viz mellett tölteni a szabadságukat: a tavalyinál sokkal több női és férfi kötött fürdőruhát adtak el. női pulóverekből ekkora forgalom még soha nem volt. a vállalat a tavalyi vásári forgalomnak másfélszeresére számít az első nap „gyorsmérlege „ alapján./mti/

--

felhasználható: 18 órától!

bb 41. szabadtéri szoborkiállítás salgótarjában

vid/kz-ju -cz

1973. augusztus 6.

szabadtéri szoborkiállítás nyílt hétfőn a salgótarjáni józsef attila művelődési központ előtti téren: a többi között kisleludi strobl zsigmond, somogyi józsef, kerényi jeno, idősebb szabó istván, samu katalin, kő páل alkotásaiból. az évről évre egyre rangosabb kiállítást ezuttal negyedik alkalommal rendezték meg. a salgótarjában nagyon népszerű tárlatot csik páл, a salgótarjáni városi tanács elnökhelyettese nyitotta meg, majd a bm duna művészegyüttesének szimfónikus zenekara adott szabadtéri koncertet. a szoborkiállítással egyidőben fotokiállítás is nyílt a művelődési központ nyitott előterében a megyében felállított köztéri szobrokról, valamint az idén 70. születésnapját ünneplő idősebb szabó istván kossuth-díjas szobrászművész munkásságáról. /mti/

--

15.55/ju

- 26 -

NA 1620

DD 42. tovább tart a nagy meleg

1 sb/pá-ju ie -cz

1973. augusztus 6.

az üdülők most már nem panaszkodhatnak: az utóbbi napokban alig volt eső, a hőmérséklet pedig már jónéhány helyen elérte a „kánikulai, fokot. hétfőn is általában 28-31 fokos hőmérsékletet mértek. kecskeméten volt a legmelegebb 31 fokkal, s budapesten a délutáni órákban 30 főt jelzett a hőmérő higanyszála. a meteorológiai jelentésekből úgy tűnik, hogy az a lassu, leszálló légmozgás, amely európa nagyrészen napos és száraz meleg időt hozott - tartós lesz magyarországon is. a péntek reggelig érvényes prognóza szerint tovább tart a nagy meleg. napközben a hőmérséklet eléri a 28-33 fokot, s ebből a hőségből több jut éjszakára is. a keddre virradó éjszaka ugyan is még csak 13-18 fok körüli hőmérsékletet vár a meteorológiai szolgálat, de számításai szerint a hét második felében 16-21 fokra emelkedik. ez jobb lesz a kempingezőknek is - kevesebb takaróról kell gondoskodniuk. /mti/

--

bb 43. pénteken temetik fajkos aladárt

tr-ju zs -cz

1973. augusztus 6.

fajkos aladárt, a budapesti testnevelési és sporthivatal elnökét augusztus 10-én, péntek délután 3 órakor kísérik utolsó útjára a farkasréti temetőben. /mti/

--

bb 44. a magyar munkásmozgalmi muzeum

tm-ju zs -cz

1973. augusztus 6.

igazgatósága felhívja a muzeum gyűjteményeiben, könyvtáraiban és foto-archívumában kutatni szándékozók figyelmét, hogy az intézmény budavári palotába történő átköltözése miatt a kutatószolgálat 1973. szeptember 1-től előreláthatólag 1974. május 31-ig szünetel. /mti/

--

16.10/ju

-27 -

NA 1620

bb 45. losonczi pál vezetésével küldöttség utazott walter ulbricht temetésére

t gy/tm-ju zs -cz

1973. augusztus 6.

walter ulbrichtnak, a nszep kb pb tagjának, az ndk államtanácsa elnökének temetésére hétfőn losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének, az mszmp.központi bizottsága tagjának vezetésével küldöttség utazott berlinbe. a küldöttség tagjai óvári miklós, az mszmp kb titkára és kovács imre, magyarország berlini nagykövete.

a magyar küldöttséget a ferihegyi repülőtéren fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, miniszterelnök-helyettes, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, gyenes andrás, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője és márjai józsef, külügyminiszterhelyettes bucsuztatta. jelen volt a bucsuztatáson gүнther kohrt, az ndk budapesti nagykövete-
/mti/

--

bb. 46. dr. balassa gyula

zs/il cz

1973. augusztus 6.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. balassa gyula ny. miniszterhelyettesnek, a dunakanyar intéző bizottság elnökének, a munkásmozgalomban, valamint az államigazgatás területén kifejtett tevékenysége elismerésül 70. születésnapja alkalmából a munka vöröszászló érdemrendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést losonczi pál az elnöki tanács elnöke adta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál fehér lajos a minisztertanács elnökhelyettese./mti/

--

- 28 -

NA 17¹⁰

bb. 47. magyar-román idegenforgalom

gg/1e/1l cz

1973. augusztus 6.

az ibusz és romániai partnerei az ont karpati és az ont litoral most befejeződött tárgyalásai eredményeként jövőre tovább bővül a két ország kölcsönös turistaforgalma. a tervek szerint az ibusz szervezésében magyarországra érkező román turisták budapest és a balaton meglátogatásán kívül dél-, illetve nyugat-magyarországi körutazásokon is részt vesznek és hosszabb időt töltenek majd el hazánkban,

a magyar turistáknak is többféle üdülési lehetőség áll majd rendelkezésére. romániában az ideihez képest több mint 40 százalékkal növelte tengerparti szálláshelyei számát. az igen népszerű erdélyi körutak mellett jövőre erdélyi-moldvai körutazásokat is szerveznek. tovább bővülnek a hegyvidéki és megnyílnak a téli üdülési lehetőségek is./mti/

--

bb. 48. a rendőrség keresi

il cz

1973. augusztus 6.

azt a körülbelül 50 éves férfit, akit az iváncsalmáv állomáson 1973. július 21-re virradóra leütöttek és pénzét elvették. a rendőrség kéri a sértettet, hogy a dunaujvárosi városi és járási rendőrkapitányságon vagy bármely más rendőri szervnél jelentkezék./mti/

--

bb. 49 . a belföldi szerkesztőség hreinek jegyzéke 18 .00 óráig

il cz

27. ózdi blokkosor
28. kitüntetés
29. dél-vietnami küldöttség
30. pénteken temetik fodor jánost
/folyt.köv./

- 29 -

NA 18¹⁰

b. 49. / a belföldi folyt./ il

31. vidra születésnap
32. öntözik a kapásokat
33. közgazdasági nyári egyetem
34. gőz-műgag motorvonatok
35. népi ellenőrök a sokgyermekes családokért
36. bolgár festőművész kiáll.
37. paradicsomszezon
38. inotai csucserőmű
39. kitüntetés
40. ruházati vásár
41. szabadtér /1 szoborkiáll.
42. tovább tart a meleg
43. pénteken temetik fajkos aladárt
44. a magyar munkásmozgalmi muzeum
45. losonczy páál vezetésével
46. balassa gyula kitüntetése
47. magyar-román idegenforgalom
48. rendőrség keresi
49. hírjegyék

/mti/

bb. 50. a vdk és az eak nagyköveté~~nek~~nek bucsulátogatásai

gg/zs/il cz

1973. augusztus 6.

Losonczy páál az elnöki tanács elnöke, fock jend, a minisztertanács elnöke és dr. beresztóczy miklós az országgyűlés al-
elnöke bucsulátogatáson fogadta hoang cuong-ot, a vietnami demok-
ratikus köztársaság nagykövetét és moustafa ahmed moukhtar-t, az
egyiptomi arab köztársaság nagykövetét, akik a közeljövőben végleg
elutaznak magyarországról./mti/

NA 1810

- 30 -

bb 51. időjárásjelentés

pá-ju -cz

1973. augusztus 7.

a meteorológiai intézet jelenti, 1973. augusztus 6-án,
hétfőn:

száraz, napos idő

várható időjárás az ország területén kedd estig: derült
éjszaka, napközben kevés gomolyfelhő képződés, eső nem lesz.
gyenge, a nappali órákban megélénkülő délkeleti, déli szél.
meleg idő. legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 30-35 fok
között. /mti/

--

belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

ilcz

50. vdk
51. időjárás

52. hírjegyék
/mti/

--

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő burján sándor
felelős szerkesztő: halasi györgy
szerkesztette: koncz antal

- 31 -

NA 2100

vége.